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1 « (..) d'autre part, en dehors du discours, les mots offrant quelque chose de commun
s'associent dans la mémoire, et il se forme ainsi des groupes au sein desquels régnent

des rapports tres divers. »



p——

In < &=
o mﬂ __1 2 OB
L BN
_I_I o_o = 5 MA N [y g m Ol_
o R .
iy M g5 2 il m_e S s B W
w & 5 xlI ._E Lo I 11 ol KO
° m = N = X O =) d :
- o < T W om Ol .
mo ._OL 1 - —-, . |
;s _Al_ 10 0 A_ - AO D_l - - |_
= = o0 ru R TR I c .
= = W 0 = P E R
0 H 1 =2 T R h
AN om A 3 o :
o X 0 oM i = o M < 2 g ) ..
Mw W S v woF T i o =ICL
B .ol ar 8l X 2 o % 3 ._u_/ou W
. T _
oo < K o o @ W o o
.- o & o g Ko = ol i Z ;
] ST K N X W = o m_ L I
5 ) 5 3 Lo = IR o IH
oMoy e W B g -
= 5 K L oF m w o i 5
> 5 v . 5D = .- My H] Mm_ =1
oo~ T o = g = i
e W B o w o 2OMZ W — oM
PR T S P g ¥ ox x BoTog M _
—~ oo of R T L N W= 2
bz T > = < @ o ) _
D 5l w_ﬁ o X m__w 2 mm w 23 :
v ey PR = %0 Tl S B N 1o
old = U 0 = - T O~ W g © < 5
[y .Or_ © K X0 = = ™ oW : .
ooy s o8 8% M5 W
uw < @ 9 oo & 5 oz Nl .
od _ = (3] d B o__._._ _A_l o
_|_I 0| g U ] _L L o o e
ol mog Kl E o~ & - e
’ % @ i z X K4 uE s J Jod
TR I I s o | ¢ o 3R
T s ™ or K o ™ wes T =
T Jd 3 g5 <
o LB % o 0% oo g 5T o«
I m ° ¥
o IH



2. thg

2.1. Cfgoj2t FAUTI?
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HSHYU AA0M tHE2 otLte| ofF|L} 0] 22| WEJO[Lt H=E <

4

| BFEMOZ AFRE|= $=AFA 1PHO|CHZribi-Hertz, 1996:20).2 Dictionnaire de

— "

of

poétique et de rhétoriquelfA{z, =AM CE0[Z 2= FF, 2X|, &7,
IRt A, BXHHBE 52, 48, 480U MAI 32 &8 59 Zd¥E BE

O oI~ [T Tmo

ot7| flof ot FEOILL 2F2| MF0| LiEfLtE Of2|e] =X BH HE{2tn

o

O|stCH(Morier, 1975:109-110).3 O] ™MO|0f| 2|8} Ct2 Charles Péguy| AJ*0f

kl

N A2 SMNHZ BAlE B9S 29| 2= & 24 0IC

r

(1) Heureux ceux qui sont morts pour la terre charnelle,

Mais pourvu que ce flt dans une juste guerre.

2 « L'anaphore est traditionnellement définie comme un processus rhétorique consistant

a répéter un mot ou une suite de mots dans un but demphase ou de symétrie. »

3 Figure qui consiste a répéter un mot au début de plusieurs vers, phrases ou membres
de phrase. Elle est justifiée par toute espéce d'insistance, celle de la volonté, de la
persévérance, de l'amour impérissable, ou de la haine implacable, (..) celle de
I'indignation, (...) celle du lyrisme, de I'éloquence, ou plus simplement du chagrin. Mais
partout I'anaphore doit étre le signe d'un sentiment dont la répétition seule réussit a
épuiser l'expression. - Dictionnaire de poétique et de rhétorigue(Henri Morier

1989:109-110)

4 C.Péguy, (1913), "Eve,



Heureux ceux qui sont morts pour quatre coins de terre.

Heureux ceux qui sont morts d'une mort solennelle.

deiLt ot AofefolM s EFOILE Het Jof dHE & 2 729 XAH
O|E A oAty CHES ‘golsttt. &2 St ofFLt 21E HEH2

A&dt= AO0| OfL|2l, RASEAL 3] CHE YEHZ O A|(substitution)dt=

bu

g O|Ct.

(2) a. Pierre est né le 8 : cet ange me fait sourire.
b. Pierre est né le 8 : le bébé me fait sourire.

c. Pierre est né le 8 : il me fait sourire.

d. Pierre est né le 8 : tout le monde croit que celui-ci est un vrai

bonheur.

e. Pierre est né le 8 : tout le monde pense qu'il ressemble a son

grand-pére.

f. Pierre s'endort tranquillement.

22| (2a-f)OA HAIE HD « cet ange », « le bébé »L}, CHEAL « il », « celui
Ci», « s> O AHIIORE IRS0| KASHe CHAO] FTOIX 2 £ g7

M=ol olsel #HHQ XAl s &7| Il

x

—
L oo

Ct. O] OlEZSS Oldlole IPoAM REl= AFLEA 72 =NHZE EAIE

rl

BHSO| XAlots tids ARZ FEo) UWots AXH HAE AXTM, 2t

Moz (2a-c, 2e-f)0| M= « Pierre »7}f, (2d)0j A= « Pierre est né le 8 »2f= At
Aol O CHAYES A =ICt O] Z2, L AN E a2 SMNE HAIE

i

B U Xl « Pierre »Q} « Pierre est né le 8 » 7to| BHAE [HE A2t Y
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Apothéloz(1995:18-22)=, [H0| Ctad| &= 24 7to] AHAOILl & ZtA ot
2 2|0|SHX| gten, StLte| B2 =9t o9z EHESHA] Qin Chksh #o

o= Mty %M gE 228 HE2[A TEE £7| YEl(forme de rappel)
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Maillard(1972:93)= "2at A4 LHOjAM CHE o RE21F RAEZ Wojof 3t

rir

gag XA02t2 F21, Of X[A[00f o3} L= FES LIX[AOZ £&

T

Ck. XAl 24l & 22 AMoJof #HE= « X (virtuel) » OJ0] A O|CH"

[C]

o

« En outre et sauf accident, il est communément admis que l'anaphorique, en tant que
forme de substitution, ne fait grosso modo que "reprendre” du déja dit, selon un

processus linéaire allant d'un “plus” d’information vers un "moins” d'information. »

« On voit que les acceptions traditionnelle et moderne du terme anaphore exploitent
différemment I'idée de répétition : I'anaphore rhétorique consiste en la répétition d'une
méme expression : I'anaphore linguistique consiste en I'emploi d’'une expression de

rechange permettant, justement, de ne pas en répéter une autre. »

Mozt ¢

—

mx
Ho
=
o
-
i
rir
ol
tok
>
Olok
=2
A
=
Ot
rir
kA
rir
N
=
Ot
rr
pan|
|0
Hu
N
oz
ri
ne

ojg} FHT 4 ACH(EZ3}, 1994:157-158)

« Les expressions d’anaphore ou d'anaphorique désigneront toujours, sauf indication

contraire, une forme de rappel. »

« Nous conviendrons d'appeler référant le segment qui doit étre mis en rapport avec

-5 2



ot AGotH &2 RIA|Of(référant)@t L X|A[Of(réfere)E AHADSI= XAl 2HA

II

(lien référentiel)of] ztst Moz FASICE O[3 Maillards, X|A|0{QF I X|A|

017t &= Aag HoM Z=to| o=z ool FRAIZ|Z, ol2{et HoA Of
F 22 «HMH » o0 BAE O|ECts A0 FF5EL RACE HA[Of7F

Zt= o|ojo| A Mo oSt =ol= 17 Tesniere(1969:86)1°0 AHLO|AM T AtO}
= & Atk 30 25tH i8N mEAS2S EH HZ A ol =M o,
7td ME HolM 1 Qnjg Xt g Mo S2|0{(mots vides)Of| 31T SHA|

2 =8 UolM= CHE oRlet 88X A2 A0 =0|A 22K 20{(mots

Milner(1982:18)'2} Corblin(1985:177-178)%, Reichler-Béguelin(1988:17)132| =

o £ @45 Afo|o] BAZS HCH THBICL 0|S0| ZEMOR X|H3ln

une autre partie de la chaine et référé cette partie qui est impliquée par le référant. Le

lien référentiel est le rapport sémantique 'virtuel’ qui s'établit entre les deux. »

0 « Les anaphoriques sont ainsi des mots vides dans le dictionnaire, ou ils figurent en
dehors de toute connexion anaphorique. Mais ils deviennent pleins deés que, dans une
phrase, ils entrent en connexion anaphorique avec un autre mot, parce que celui-ci

leur communique son sens. »

I «1Il y a relation d'anaphore entre deux unités A et B quand linterprétation de B
dépend crucialement de l'existence de A, au point qu'on peut dire que l'unité B n'est
interprétable que dans la mesure ou elle reprend — entiérement ou partiellement —
A »

2 « L'anaphore est un rapport entre des expressions linguistiques et il s'agit d'un rapport
dissymétrique entre un terme, dit en francais anaphorique, et un antécédent ou

‘'source’. »

3 « Ainsi définie, I'anaphore représente un phénoméne de dépendance interprétative
entre deux unités, la seconde ne pouvant recevoir un sens référentiel sans avoir été
mise en connexion avec la premiere, laquelle est appelée, selon les terminologies,

antécédent..»
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F 2ol T ot B2 di4s Qs XN MAE mO oOj{ez ofEStHL,

2.1.2. MEALRb CHEA}

M MAIEIAE O & (2a)2t (2b)E CHA| & XL

(2a) Pierre est né le 8 : cet ange me fait sourire.

(2b) Pierre est né le 8 : le bébé me fait sourire.

(2a)9] « cet ange »0f| A « ange »2} (2b)2Q| « le bébé »0| A « bébé »= =T

Moz BO0I7IE XA £ U= X|A|X HT(expression référentielle)O|Ct. 1

ﬂJI

'7' N =y i
:"'i s | |

Sy |



246 Of2f3t KIAIH EHO| KIA| SHEAL « cet»9F HEA} « le »7 242 Hotg]
of HAE T AT Qa9 Ghis BEAER %) AAHOE oFH AL
A =ICE CHA| 23), « cet ange »Q} « le bébé »= OFF « ange »L} « bébé »

£ Jtzj7|e 20| ofLjzt 23 oA 0|0 AJE «ange »Lt « bébé »S Lt

m

t= ZAolH, ¢ H2oMe ZHE Sl MAIE « Pierre »& Sl XA|H LY

229 27 =

Mo
mjo
b

ne
T

Moz HAA CfL(anaphore nominale)*0|2} E2|= (2a), (2b)o| AL}

22l 29-2HoM THES ?lol AHEE 2a& CHEAOICE FAY CHE0|H

rir

=
ol

ME St tHE0|H 80 ALEE O & R s 29 WEY &Y,

—

ot
rlo

CH&At(anaphorique)2t = ZICH BHHO| CHE 2tAOM CHEALS] X[A| CH

0z
mjo
[tot

FOISHA St= 92 +™St= (2a-02F (2e-f)2] « Pierre », (2d)2]
« Pierre est né le 8 »= MEXMoZ MallAfantécédent)2} EEICt MAAIRZ =
« Pierre »2t Z2 17 HA 0|20= QAUMME 2= HIRS, ofzf o=
(Ba-d)| M XtHCHZE EX=0| HAFR(SN), Al Af(substantif), SAIA =0{(prédicat

verbal), @EAIA =0(prédicat adjectival) S0| AtEE = RJUCH

(3) a. Cet homme croit qu'il est immortel.
b. Pierre a attrapé une grenouille et Jean en a pris deux.

c. Pierre a sauté dans les flammes mais Jean ne l'a pas fait.

d. Pierre est malade mais Jean ne l'est pas encore.

SHH Maingueneau(1994:138)= M ALRL CHEALS] ZHA[Of RU0|, (4)Q| OZ2=

oMt Z0| &AL dbAtel O Bi(dimension)s AESHY &S dSt=7t

14 «(..) lanaphorisé et l'anaphorisant sont tous deux des N": il y a homogénéité
catégorielle (...) » (Milner, 1982:32)



of 53t 80| O|R0X|= FEHE M 7HK| RYS=Z RZF/OICLY

(4) a. Mon chien mange de I'herbe. Il mange aussi de la terre.
b. Clest le stylo de Paul. Le mien est la.

c. Lune est un beau mot : il a 4 lettres.

(4a)0il A THEAL « il »2 dHALR} 22 XAl HigS AMZ LEHCE Oleks

2|, (4b)0IA CHEAL « le mien »2 dAARL ST 7|2(signifie)2t 7HE &

7t2|7|= te2 CR2CL CEAl 23, Ti&At7E « stylo de Paul »& JLCHZ X|A|

OF
2

Xl §=Che= AOICt O GO M « le mien »2 «stylo »2h= 7|27 X[ 7|2

F

|10

off

= HEAZE HHAS] 7| HE(signifiant) XM E X|AlStt. Of B2, XAl Lt

|-E|

| =5}

rir

Aoz S|ME|0f oMo Z « mon stylo »& LIEFHCE (40)0f| A

HAAL AL 2A = HEFAOIHO|CE CHEAL « il »2 =22 X|A| CH& ¢l
« lune » XM E X|A|SH= Z0| OfL{2f, « lune »2t= 7|=0A 2|0 HYiAS
0| 3Gdt= « mot »2h= HEH AN E LIEHHCHE AO|Ch

NE7x 24 = oSoMe ddAre] “dd'0l2ls 20| 2[0ste Hiet #

Of M&ALZL CHEALELE HA LiRtCE 2L HHALS S &2 8%

—

i
7

o
=B

HEH HEAZE HHALE HAM 5 grag

AL

rr
mfn
rlot

(5 a. Quand elle n'est pas dans sa loge, la concierge est dans I'escalier.

b. Ils ont eu froids les deux jeunes hommes anglais qui se sont

perdus hier soir.

15 Maingueneau(1994:138): « L'endophore peut reprendre un terme sous trois
dimensions distinctes: - Comme ayant le méme référent que lui
- Comme ayant le méme signifié
- Comme ayant le méme signifiant »
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0|2} Z2| Maillard(1972), Reichler-Béguelin(1988), Maingueneau(1994) 59|
SIAtEE O)eF 22 ERE H2Y5tY| ¢l 9 CfE(cataphore)O|2t= 7HE S

HAlslH Ol CHEo| AdBHIMOl ALl FL&E3ICL Reichler-Béguelin(1988:37)0f

d

Ol5tH, ti8AtS| siM0| FitzE= 2O o/ESts I tHE2 OE (Sb)oM

g seol Zigar HelE ndsts AlZ0| SfAS0f et =g &O[|5HA
LtEfL= 2HE dAlALet CHEAE X[WSt= 801 HA| CrSHA MA|Z O] 2t
UM AGSH Tesniere(1976:87)2 2|0] =2 20X, Maillard(1972:93)= IL|X|A|
0f(référé)Qt X|A|0f(référant)2, Reichler-Béguelin(1988:17)2 ofj A1 A (interprétant)

Qt CHEAHanaphorique), Milner(1982:29)

rir

I|CH-& O (anaphorisé) 2t CH-E O

(anaphorisant) 2 M ALt CHEALS X|& st QT

AN

=

0| Ht| & Reichler-Béguelin(1989:307)2 MEAL CHAIO| X|A|Z(référent), 22
(source), CHE At EX| Xt controleur de l'anaphorique) S2| BAZS ARSI |k

St CHEAI= AM3HAF A|SEEX|(déclencheur d'antécédent)?} &2 202 X|&
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(6) Pierre est venu. Il partira demain.

(7) a. Attention ! Il est méchant.(avec geste d'ostension)
b. Ce train a toujours du retard.(prononcé sur le quai de la gare)

(Kleiber, 1991:8)

il

6)0IlAl « Pierre »@F «il »2 ZtZy &ALt CEAIO[2Z CHE2 THH &

OICt. Olet= EE| (7a)2 CHEAL « il »It (7Th)Q| X|A| SHEAE Rt &
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(W) » SOZ W7t XIAIStD Y Ao o|Esto] o|n| 3410 0]Z0|X|=
olojx m#o|t.

CHEALS] BR= XAl HigS ROHLZ| 2lsiAM B Lo HESH HALS

I2e)
I
0z
Ofot
1
=2
I
=
o
rir
2
!
rot
fo
>
mjn
plas
o
Ee)
o
o
=
@

O
@

[y
O
O
'_I
£

16 « (...) pour trouver le référent d'un anaphorique, il faut chercher le "bon" antécédent,
ou la bonne source dans le texte ; pour trouver celui d'une expression déictique, il faut
voir quelle est la "bonne" entité de la situation extra-linguistique immédiate qui y

correspond. »
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CHEDN HAIE TEdts 272 & ostof= getHo=z XAl 0]

A
e

UReE e JHES Z-ESICt Fraser & Joly(1980)0 2|5tH, SLte| CH
stMoz

0
rlo
2

St & B3t oto|ut Hat Hol2ts £ el « EXf Ji(lieu
d'existence) »& 7t& £ QUCLY O|EECH HXA Halliday & Hasan(1976)#2 (6)

1 (NE 42 UE=IS(endophore)it 2|z F(exophore)O|2t= 7HES AHESHY

o0 25t L=I0AM= #H XAl CHY0| 2t 2% Lo EX§sta,
EZHME HEAZL XAt FAH Ol CHO 210f 2 SHof {X[StCf. Tt
of

5 SHLEOl MBHALE AOM, O 0|2 YA 21200A AL 2

2o IE LES0IM CHEAH: YOILE Flof X MK

ro

>
1=
nE
N
or

Ot

ot

=
3t A &0 ALt ofof Hiol, 0N Hd MAet HtEl =F

rlo

CHEARZE o g7 AMof 28l siMels BR=2 ¥M MAE (7)2f 6=

=2

N oAm 2 XA ddS LEdn) <38 1>0s Wx=Sa 2(=829 72 A

A 272 A 2 EHCL

7 « (...) linguistiquement, un objet peut avoir deux lieux d'existence : hors du discours

ou en discours. » (Kleiber, 1991:30{| A Xj01E)

8 « MAAK. Halliday et R. Hasan ont proposé de regrouper sous la notion d'endophore
d'anaphore et la cataphore ... Dans l'endophore la référence d'un terme s'établit en
recherchant un antécédent, avant ou aprés lui, dans le contexte linguistique.
L'endophore s'oppose ainsi a I'exophore, ou la référence du terme s'établit grace au

contexte situationnel. » (Maingueneau, 1994:1380f|A{ X} 2I2).
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«

1, B& X[AlQb

référence

l |

Exophore Endophore
(situationnelle) (textuelle)
déixis anaphore cataphore
<TIE 1>

WE=3n/N-TE

olo

=l

kl
i
o
rlo
Iy
1y
(0]

=)

o
[e]

©

>
(@]

=

@D

o
D

x

(@]
©

>
o

@D

[
i)
[

anaphore »2t= ZFA0 O{2E SPME & + URO| SSE A= X

kl

HEE igol2ts E WEo $F e /A

rot
o
-
|0
tu
Fr

r

FE7|E ofCh AL W8 =2 TEs ofnjoAel g2l RO Of

L2l ti&ak HAIE F=ok7] 2l MAIE 708 E2M Ofsix|ojop & ZAO|LC}.
=

59| 0] & Ax32 EX| FAIQF AEE JfEE 27t

==} 3
[ =22 &0l

=2ootd A= W& vdie Faet 7oL,

—

2.3. [jgo| 2=

OF

CHE =0l

IAb=0ret oft|of =8 FELof met 8o sds o

d
|Tu

A 2FSCE otfo M R2[= iEAtel HEY S0 waf, dlMTet U8

AbTol BN Y X O R0 Wl CHE 0| LiEfLbE 210f EHelof el M

AL THEAL Ztel XAl OS] S8d JEE 71222 4% OlZgHe=
2
o

=REE HE2 RY=S ¥W= AO|C O

bl

AT Hyel Ay HEOl BHE U8 ddsits ofEA L2l ofiet £4

ZHT HE Yo oiFot=Al Eot 2N SHOM YIS LA Sto.



231 CiEA CHE1 FAF THE

Milner(1982:18)= THEARSl BEHE S48 HIHOE I8 42 (Ba)2t 22
CHHAL CHE(anaphore pronominale)ut (8b)et &2 AL CHE(anaphore

nominale)2 2 JLESIC}

(8) a. Pierre s'est dépéché parce qu'il ne voulait pas étre en retard.

b. Pierre a tué une mouche. Cette mouche I'a beaucoup énervé

pendant la nuit.

CHEAL CHEOIME CHEM &S & 2471 M2 O E 28 g0 ettt
Ba)ofl M AHHALQl « Pierre »= HALO| s{Est, CHEALR « il »2 321 Y
ALO[CE HFEH, HAF &2 (Bb)ofM EXO| CigARt AL S =8 H

0| £3HCE O] I, « une »0| « cette »2 HS= AKX E SHIALS| BT 2 0f

LEX[2F o3| ARt i8AE 25F HAOIL,

HAF CHE1F 2H25L0, Apothéloz(1995:36)2F Maingueneau(1995:149-151)+&,
CHEALS HEE 7|22 Z4 CfZ(anaphore fidele)dt E&54A C{-&(anaphore
infidele)2 TETICL ZA UL 9\0] of (Bb)OAQL 20| THEAIR M#ALE

AMEE FAZE SESHL SHFEAE THE ER0[1, 254 E2 ot (9oM

o
my
o
il
oo
>
Hu
>
ol
n
ol=]

Atet MAALZ HMAIE AL MZ CHE HEiQ 8

<o\t
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(9) a. Jai adopté un petit chien : cet animal est trés affectueux.

b. Un bébé s'est mis debout. La fille était toute seule sans se tenir.

n

Ya)et Ob)E S 2 + UX0|, 25 HE 2 UE mHc=s UY

0
ofo
ro
e
ot
Ral
mjn
>
o

Atel SolojLt HRI7HE07t AHEEILE 1822 254
of 38H22 EXts oA X|AO|L MAAREH X4, MAZ SO 2=t

=

0] 1 sf440| O|F0{FICHMaingueneau, 1995:151).%°

233. A2 jg1 XS e

Milner(1982:363)= CHE s4AtO| LIEILI= Q10{Q| CHQE 7|Fc2 AL |8

-—

Ip
=
o
rlo
Ho
o
o
it}

(anaphore lige)u} Xt CHE(anaphore libre)2 F&2%tCt &
= CHRIE HOL} F=HTF Hot SfX| R, MdAARL CHEAZE 3ot 28 W

of Sd3t= (10a)-(10c)2t 22 FLE 2|O|Brt”

(10) a. Pierre se lave les mains.

b. Pierre croit qu'il aime Marie.

c. Quand Pierre regarde la télé, il ne répond jamais a ma question.

At CHEO[E (11a)et (11b)o| Of 21f 20| MAAet CHEAZL M2 CHE &2

1 « Le coénonciateur peut établir par deux voies distinctes une relation d'anaphore
infidele entre deux termes : il peut s'appuyer sur un savoir lexical, par conséquent sur

sa connaissance de la langue, ou sur un savoir encyclopédique, sur sa connaissance du

monde. »

20 Riegel(1994:234)2 0|& H 2™ L& (anaphore interpropositionnelle)at & LYX CHL

(anaphore intrapropositionnelle)2 2 FL&23}7| & 3L}

- 15 -



ol SIxlste Z2E ©

=l
rot
o

(11) a. Pierre est venu. Il partira demain.

b. Pierre regarde la télé. Il lit. Il passe toute la nuit dans le canapé.

o tHEgAM= 28 BAE g0, =t 4o MHFEA

o
0z
g
o
o
rir
o
olo

o
-

X
Ot
rir
o
>
mn
o
il
Of
-
10
4
=
i

A= ot 2 oo /X 2Rt

234. SX|A| D AAM O

MEHALRE CHEAF 7He| XACHAC] 5Yd |50 U2t &S SX|A| &
(anaphore coréférentielle) 1} ¢4 C{£(anaphore associative) 2 2 &% = Q!
Ch SXIA| THE2 MEAIRL CHEAZE 242f Jte|7]|= X[A] 40| s &4

£ o05tH, ez & 24 70| SXAE2 =Y

4
mjo
ofm
ot
=]
o
n
il
o
rir

LHOEZMN SKAIZL SEEO Bl SXAl LES Hele S
tHgs Zegots O ZEXNol /g0t t3el o (128 83 = = UAXO|

MBUAL « Pierre »2} CHEA} « cet homme »= AIREl 0]g|= CI=2X|0F O A

O A0l X[A|St= CiefE = YSHE)
(12) Pierre a bu 3 bouteilles de vin hier soir. Cet homme boit trop.

A CHEOIZH Oleks Ei| MdAAtet CHEAL ZHo SXIAIZL Sl H&2Z,

HATT

otz (13)at &2 ZROlL.

(13) Nous arrivames dans un village. L'église était fermée.
- 16 - “
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2 oolA MRt CHEAE 442 CHE XAl HidS 7i2[ZICE Of 4% &
Aol XAl CHe2 O WM MAAS Sl HYH22 AZEX| HR/AX|T
HAALRL CHEAL AtO[Of E=XHSH= 2lO|H Aty ME0 CHE0l &= ALK

Webber(1988:62)= <&l 2> <1 3>0]| °o|AHst ZX|A| CiEnt A

tHg2l 7igel Xto|§ 2F L.

—

anaphore coréférentielle anaphore associative
] P — SNb ] P — SNb
N cospécifie . .'
\ /
\ Ill II|
Evoq_ue et \ spécifie Evoque et \ / Evoque et
spécifie spécifie | | spécifie
\ "
‘\\ \ J.'I
Ea (= entitéa) Y — Eb
<78 2> < 3>

<d82>F S8 &€ 5+ UROl, SKIA| CHEA HAA0 SiFsts A
SNa& XAl ig(Ea)S HSAIZD SAIOf XIA[SICE O[O{A CHE AL siEot=
YALTSNDZE CHA| oF i, S 2% Ty EaS X[AlgtCh. CHA| &0l M2 CHE +
el ®R0| otLte| eSS X|A[StE A= AO|CH

olet= Eil, <ad 3>9 gy HEAM=E MZ2 XAl el Eb7t STt
Ct. CHEAL SNDO| 23l A= FH=tEl= Ebs YA SNao| 28l A
o[ HAYE XAl Cieel Eaot S0 2HAO| SQICH CHA[ 2ol ARt

CHEAL ZtZiel XAl CHedof siEdt= Eaot Ebe= 1 XHH2zZ M2t MZE

2IINZE = Ue HZNZE L=Ch O] I, Eagt Ebo| A= Moz H

-

HoM F20l2ts HetdE #=

N

f.
AaAM CHEE2 FHZE o Kleiber(1994, 2001), Perdicoyanni-Paléologou(2001),

Martinez & Pardo(2008) 52| A0 S|5tH, CHEARt X[A| CHyute| 2HAE

-17 - :



IEL2 SX|Al HEL

o 25 A

ojn

ol

Aol o

o|ck. 2L} o

=
e

=20M FHH2Z Cf

A & W&OIL.
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oF ot MZ| ™o Guillaume(1919:162-163)2, (13)°] oo °|HsIY, A

—

2tA|(rapport associatif)2t= 7S H2oz Z st

(14) Et, comme le voyageur passait alors devant I'église, les saints
personnages qui étaient peints sur les vitraux parurent avoir de

I'éffroi. Le prétre, agenouillé devant l'autel oublia sa priére.

o] 140N 22|= Oo|Tof AgE Hb 9l « vitraux »2f « prétre »7t
HEAtet & 201 O[]0 CHSi o2& ZHX|Al ElCh f2[7t detdez 4n

L maaof

|10

| 28 XAof m=EH Ao AL At

0o
m
rir

]

FAZE SM AGEAL SRE HO| A= ALl SFEES HASH| f
SR FA|0|7] HROICL MatM 140N « YN ATEAHL BRE X »0|
Ble «vitraux »@F « prétre »0f FRARZE AFEE 0| CHSHAM O HFO
S FEICE

0|0f CHSH Guillaume « vitraux »2} « prétre », 12|11 « église »7t9| AHA

A0 F=510] FaAe] 29 O|fE ZTOHALE Guillaume2, Ay AT

Bt M StLtel O|O|X|E MAlZ M, M2 0] AT ZX[St= 0[O[X[Z2

21 Kleiber(2001:1)0{ A X2l
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F20/2tn Fofptth? ofE S0f, 22|17t « AlZ »0lgt=s 88 2T o,
2|9 MEAKo= AALFHA Olb AB|EO AYO| JtsTt OE HES
OIZHIH « SAt » « 21t LIR7F BN FE » « ZHEX @2 2 » 59
O[O[X|7} HRELHE AOILE U2t OlF (I3)0M « église »o| 2Ags Sl
A Ztset O|O[X|0f SHHDBtE « vitraux »@F « prétre »Of SHO| AAHLEA
Of8f{&ltt= ZOIL}.

O (14t Z2 O=0M ZEE AZts o 249 8 0|=, 0[%
At Bep C7F XAHAEA St AOH dYES  GuillaumeO| AHY
BAEE JHEez 2F5tax Eo= =5k, 0|0 Ay CiE0l2t=

Ngez ZHESt

e
b"_D
ro
re
<
Lot
Pal
mn
=2
~
olot
a
fu
Ho
e
-1
ol
>
fu
=k
o
ne
N

AZEsE He 2| | EX UULCE  Kleiber(2001:1-2)0] ©o|5tH, GHAf
Cigol2t= Ao &gt AFS0| THEZ|7HK| O|EF 22 AZto] ZHEl
Hole R 7HA O|R7F EXeCh HA, Ol 1tAol A4S0 gy &S
SIHANZE X8l B3 ENE28F CHEe{n 7| Ij20]|LC} Blanche-Benveniste
Chervel(1966), Ducrot(1972), Azoulay(1978) S22 LfEE= 1ItAH9Y

&
o7

230
—

e

d U8 S AMof e HaECts FaAe -0l o &

— O [

ujn
o0z
mjo

0, o|0| AZE[ALL S7el AL 588 mBolots FEAO| et

2tk O

o

T
mjo

2 StLtol O|O|X|= ShIHFIE EALE £

40
0E
-
mjn
fe)
i
rir

a2|3 QARSHZ|E 8F o0

— o 1
X=S 27k 2zte] 42 oY KoM Ay 2AESE Sl o|ME ZAE[= O|0|X|
=0 tigt 7|&gel €8¢ 2ut F dtLte dHd8e =Fs HEoh= AO|C

« Une image appelle réguilerement les images qu’elle sous-tend, celles dont elle est
sous-tendue, et aussi celles qui l'avoisinent. (.) Un des effets réguliers de la
description d'images ainsi arrétées a une certaine profondeur dans I'esprit par un
rapport associatif est de communiquer un sentiment de continuité. » (Guillaume,

1919:162-163)

2 Kleiber, Schnedecker& Ujma(1994:6) X{ol&
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YYots WHNN A4 BAS TEdl 0/8ots KYUSRY =

—

[¢]
mju

|
HASHYCL & UM, D ATSS ThE ohAol T HLo|Lt siA Yo

SR UYUCH 22014 AFE Hret 20| 1960~19704Tho| Erat
ATE AN CfBOl2ts 54T B0 e JSHCEE, [180IL XAl 5

2ot =Z2HQ XM XA dgel fR¥ES Zlgctks O dXles ER7%

MRACL OHX|gez, WA AFS

rlo

A e ZHHE Y HALES
=Aots oA S8 22X M7|el ERdEE =X XYUE Aez 2ot

MAHO| =2|=2 29| GuillaumeQ| O 20| A « les vitraux »Q} « le prétre »7}

« g2 AZE O 3|9 QE|E »1f « gg oA

il

3 nso] AN »E
tEl17le AR M & Us Olfe KZ0AM EM=z EXM7t e w7t
olgE H D, Welos YEHezR FIFOIL A7 A7 IZO|Ct

matM « église »& M2l =78 X A0 23} « vitraux »L} « prétre »

oln

of &M <2°f H2l Ho| MHREA EHe A2 N2 A=

O{ATICt= ZAO|Ch* Ay CHEO et =7| A= O|MEH ddS Hedl
siMst= O AMS # 0lE MANQ =22 FHAZ|X] ZUCt
Kleiber(2001:2-3)0 O|3}® 1960L} O|Lo| HLESLS A [IRL THadl

StLtel =3, =2 ¢olof LiEtH st Aol o|n| siM EMECH EWM O
=t He ddez QAXSHEAM ZHESHA Eoh o A7l sl §F2

=
ojg] Tl a8 S M

tu

e Q28 AJets Ay Ch80| HAEQ o)

% « Lexplication des anaphores associatives de l'exemple de G.Guillaume que nous
venons de citer semble en effet achevée lorsquon indique que, si les SN définis les
vitraux, le prétre et l'autel renvoient respectivement aux vitraux, au prétre et a l'autel
de I'église qui vient d'étre mentionnée, c'est d'une part, parce que lon vient
effectivement de mentionner I'église en question et, d'autre part, parce qu'une église,
et nous avons la la relation associative, a généralement des vitraux, un prétre et un

autel. »
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30 AN ofje Tt S othte SEE FoFE =Eotn Ut=

Holth 03 QSWNK AN 82 HAES TN AR BRSO

Beol oM RE3E2 Als SHA dA49 Hat QnE* S HdAdFes

o[z 4 Thgo| CHYY R MI0| s A FHoY, S8
olofztol of3l 2Dt Ht olnj2ol S42 BSXoE XWcH: HE
DEY O, 7 HH Lt Wao FA B SNE DU EHoh
thge oftiofN ARrElD, A B =Y £ U= ofSo H
ofciITtRIQIZt) TSt Eols os A CI8I BUH Fod =Y
SILIO|C}.

> YEbHo 2 0] <22 1FEO Ue OS2l Qoo FEECH= HOM FEfH

o
oln, et Q0|22 Eel JoA S0 wat 0|7t #ster 7ts40| UCts FHO

% « 1l s'agit d'un sujet interdisciplinaire par excellence, un carrefour ol se rencontrent
non seulement lies linguistes et les lexicologues, pragmaticiens et sémanticiens en téte,
mais également et de fagon cruciale, d'un coté, par sa dimension cognitive manifeste,
les psycholinguistes, les informaticiens, les spécialistes de l'intelligence artificielle et les
logiciens... Elle occupe dans le domaine linguistique une position charniéere
particulierement intéressante, parce qu'elle représente une passerelle entre une

sémantique lexicale, stable et statique, et une sémantique discursive, plus souple et

dynamique... »
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312 Ay &9 i

o —

Bouyer & Coulon(1994), Apothéloz(1995), Perdicoyanni-Paléologou(2001),
Martinez & Pardo(2008)2| ¢Ab CHEO| Lt = ZEMo=z A &9
f

HolEl 8AF AtOlo] BiMH ofF ZAOOIL) F HMZ &AM 234 OAME

[
glo

-

F 7H E80| FFSCh MM A

— —

hg W2 MEAe ST BATE

1
El

= Hieh 20| gy U&2 XA A E O|FA| =Lt

(15) Jai visité une maison ; le toit est rouge.

Blanche-Benveniste & Chervel(1966:31)0|AM = GuillaumeO| HO|gt « At
A >0 « g »2 JEES REW ECOt FH=teEl H2lE HAlgL:. o|=0
Ol5tH « AMO| oI5t CiZ(anaphore par association)2 &£ HEZE SZTS=
dZto| oigol R HM=Z S o QsiM &7|=l= A0l ot 2t EHX|
A El= 8% »0ICL? O Folof 25tH 2[9 o2 (150AM « toit » 20

Ceel £88S HELE ZaA « le »Q] ME0| 7ts5 OlFE, « toit »7}

ool =0 HA HMAIE « maison »0f oof o] EX7t FAIEl= R|A

Ch&fol7] WZO|Ct MM CHEART « le toit »= TS LSoHAH ST 247t
tLICE Ol e[zt e o= Fo| Cfof ZtX|2 U= ME XS Sof
S0l A0l Tt EFT a4, CHAl 26, 2M AgE « maison »Q

EHEEMO « toit »@S HEfLH= ZO|Et. O[NE P CHES XAl Hig2

OjFo 2N BAHOEZ AFEXE UUAKY YIHo=2 =X

mot
4
$0
rir

27« Cl.Blanche-Benveniste et A.Chervel(1966,31) dénomment “anaphore par association”
les “emplois ou I'objet de pensée de la deuxiéme apparition n'est pas évoqué, mais

seulement impliqué par celui de la premiére apparition.” » (Choi-Jonin, 1994:251)
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22012, 1 of ofM2 HIE S AFH FO{T FELE HZXA, A0{7t

MEElE &Ml Z3HE HHE 2[0|AM O|FO0{EICt (Perdicoyanni-Paléologou,

oot &Y Kleiber(2001:87)= Of2f O (16)0M EX0| Ay CHEC] EF

YA E AMEOHH, 2 ZHOM A5 E 24 NHE M2 XA HYS

(16) Les policiers inspectérent la voiture. Le volant se tourne

difficilement.

Of

Kleiber(2001:319)0] O[3} GlAl [HRS EX WALTRZF AR AFRE [0t

- O
Jbssich matk EEE sjAo] b5t of2f (17)0IME « voiture »f

« volant » AfO[Of OLR P SHMM IEHS H2 4 9 =D 1 A AY

CHEO| Q&SHA| B=Ct

(17) ? Les policiers inspecterent la voiture. Un volant se tourne

difficilement.

agiLtt 2= 258 YATON indéfini)7h A & A0 Hetstr| Lt

BiM == 42 OfL|tt

(18) Les policiers inspectérent la voiture. Un pneu était dégonflé.

%8 « 'anaphore associative qui présente deux propriétés : a) elle désigne un objet, qui
n‘a pas été mentionné explicitement dans le contexte antérieur, mais qui peut I'étre
implicitement ; b) elle est interprétable grace a des informations qui ont été
préalablement introduites dans le discours et a la sollicitation de connaissances
d'arriere-plan et de stéréotypes culturels d'une communauté donnée, a savoir les

"topoi”. »
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—

(18)°] AL, « un pneu »= EEH

ol

ATE MU0 274n, K4
HgAtZ A2l 81410 JHS3ICh 9| 02 FE HA B2 EXH= « un pneu »7}

M 2E HF & StLE 2l0l5ts AO| OfLat & 280N AgE XKt

=
Hu
i
ofy

ottt s MoskA ElCth
0|2t ZtAHSI0], Bouyer & Coulon(1994:323-324)2 (18)uf &0 =EH
YAT7E dY 822 oMol 7tset A2 (18)0] Of2f (19a)2b oiMH

AEgdsS WA A= A2 FMot=s 40| 7hsdh7| H=olatd dFtet

rir

(19) a. Les policiers inspectérent la voiture. Les pneus étaient dégonflés.

b. Les policiers inspectérent la voiture. Un des pneus était dégonflé.

c. Les policiers inspecterent la voiture. Un pneu était dégonflé.

(=17)

O|=29| 20| 25tH 22 (18)0A « un pneu »= (19a-b)E Sdf & =
QE0|, « voiture »Qt AA ZAHE 2= « les pneus »7f « un des pneus »Zf=
Ee AN £E ZoEe Holch AL ols IASS H(ensemble

d'objets)0f A FZ(partie)22 Filils IES AKX, O[0{A H=Hellipse)

Kleiber, Schnedecker & Ujma(1994:14)= « X}SXAtO| HEF| & SiLt », « 9|

¢ HolX| » Sof Y UM XAl Hjgol 258 IMFR HAIEE

thes 270ttt »= g9 H&el 72 FME FIES E'cs St

fd

-
oA
rot
il

by
I
=
O
&
=2
>
>t
o
=
Hu
Ho
Ral
>
)
0
o
rx
0%
>
Hu
4
m
=0
%

tset

2% « On ne peut nier l'existence d'indéfinis anaphoriques associatifs du type de ceux de
une roue pour voirture, une page pour /ivre, etc., mais on n'est pas obligé pour autant

de remettre en cause le facteur du référent nouveau introduit sur le mode du connu. »
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8t tig=e A0 ofgd M, 3 BN ERE EYYSl =4

mjo

FAIZICID 2 5 AW, WMEtM HEAIZ 253 A7 MEEHOE

0TS SO HotS UJAIZICKD = 4 YUCHs HO|CH

Ol H&AMI HEdezE =258 FIAFLXEE o0 oy o EZH
A0l 7hsotol £E380 Eet =S SFANE ER0= Y HEQ

, Kleiber(2001:318)= GA OOl 4| 7tX] EM

mjo

- EAE Olof| OFO| ATE E CHE AHE U2
- MAtel CfgAtel BAE Ted| HEEOAL BUEQL Aol

OtL|2} =AH|o offaet BHEE MHHO|ALL HASH X4 o

}31

b
ok

o5t

re
0z
hu]
0o
2
e
g
rr
10
rir

Kleibero] 9| Ho|E 7|gtozZ O|R0H

Zo|ct,

30 « Dans le cas des indéfinis associatifs, la condition de définitude est satisfaite au
niveau de I'ensemble ou du domaine d'ou est extrait le référent nouveau. Il faut que

cet ensemble soit un ensemble restreint, un ensemble déja défini. »

31 i) l'anaphore associative consiste en l'introduction d'un référent nouveau,
ii) au moyen d'une expression définie
iii) par I'intermédiaire d'une autre entité mentionnée auparavant dans le texte,
iv) la relation entre I'entité antécédente et I'entité nouvelle n'est pas une association
uniquement discursive ou contextuelle, mais reléve d'un savoir a priori ou
conventionnel associé aux lexemes en question.
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3.1.3. HAF CHRO| MBHAIQ} CHEA}

2l 3120M A 82 M= SEFHA df40| 7tsdoF k1 ofH
Olf= CiEAt= QHHHez =F Aol JEiE XUA Etts AeS
I E AL}

HE8AZE e oo EFEE HmE7] 2[5t0], Berrendonner(1994)

rir

=2[BHAIQl Lesniewskio| O[22 TES| HY [480| MHZUSE « 7N
M &d(ingrédience) »0|2t= 7HEES MAISHCE B 0] QI5HH, A0 HA|=
(14)2| O0fAl « le toit »7} « une maison »9| « LM E(ingrédient) »0f

, g H80M= ™A HiEAF Aol 8 928 EA

(15) Jai visité une maison ; le toit est rouge.

O|Qt &2 THErO|A, Kleiber(2001:80)= « M&ALSl 'H2'Qt LHEO| CHsH

SOk »2f 1 o =N HAALS| XA E{7t OfEAE HEAS] XAl Hel ELf

7orete FETICHM A4 82 & 84 At0|0|= ZEEH(englobement) A7t

32 j) P est un ingrédient de Q si P est le méme objet que Q ou une partie de Q ;

ii) Si P est une partie de Q alors Q n'est par une partie de P ;
iii) Si P est une partie de Q et Q une partie de R, alors P est une partie de R

- (Sur les fondements de la mathématique. Fragments — Lesniewski S. 1989)

33 Kleiber (2001:510{| M Zj0IL)

34 « (...) il s'ensuit une précision supplémentaire sur la ‘taille’ de l'entité antécédent -

celle-ci doit, d'une maniere ou d'une autre, englober ou inclure I'entité de I'expression

- 27 - N =y i
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ddEH, &A= « ImZEZ QA(englobé) »2, MAAE « ZF QA
(englobant) »2 ZtZ3ICH= Z40|Ch CHE 3.2.2F 33.0A= MIHALRL CHEA}

Atole| Egh A7 EMSUCHE AMEE HHZ Ay 82 AL &AL

gl

AE EO M9 £ = AOIL,.

Kleiber(2001:8)= A& W& WS HiEtE=E & 7HA #ES FMAlgeh R
M= o0 E2XQ F2o sigst= 07 TEX(lexico-stéréotypique) 2+E0[1L,

+ W= el {0 Y

rk
]
N
o
Hu

2
_ljl_
rr
ro
Rl

EFo} A (cognitivo-

discursive) ZHEHO|CL Ay CHES &M5t= O U0 F 42 Z&F FIAet

(1) og] ™ Oo|=2 (la these lexico-stéréotypique)
Kleiber2001:92)0fl 2/5}3, 14 THS2 AFRO| Cfef 227t SRt US

Aoz FEE= XHOILE Al2S Zte] dEX EASO| 2|50 O|F0fTLY.

anaphorique- et sur son contenu : il faut qu'elle contienne d'autres entités que l'entité

de I'expression anaphorique. »
> 23to|M % il RE|ZS0| AF HHEE|0| O|ROfLiE o nFYO|LL ‘TIRSH 23
(literally commonplace)'E X|&st= 7|E. 00 OZ2|A9| £Ats 201 F9| LRl 0|
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(relations stéréotypiques) &2 A|LtZ|2(scénarios)2tl HECt CHE (20a-g)=

Ad e BAE LEH O|Z=0|Ct

=

(20) a. Jai acheté un stylo, mais j'ai déja tordu la plume

b. Il s'abrita sous un vieux tilleul. Le tronc était tout craquelé.

Il ne veut plus garder sa valise. Le cuir est fané.

0

d. 1l s'approcha du four. Bient6t la chaleur devenait étouffante.

e. Le CD est abimé. Paul a perdu la pochette.

—

Il a perdu une valise a I'aéroport. Les vétements valent plus de
1000 euros.

g. Paul est entré dans un restaurant. Les serveurs étaient gentils.

2 20)e| olofM HA|=l « stylo-plume », « tilleul-tronc », « valise—cuir »,
« four—chaleur », « CD-pochette » « valise-vétements », « restaurant —
serveurs »2| A= BT E=0| KO 0F|F(lexique) X0 0[O L{FE|0f

ULt F=ZY + ULk 0|52 A= 5+ =d #7(20ab), A2t 1z

!

A@0c), TH2t 7|5 BA|(20d), TN =T 2tA(20e), &7]2 O WHE= 2

N
o
==
L
u
bl
>
I
L]
re
i
~
o
(e}
on
0
tu
L
J
o
fo
12
ot
1
z0
n

of A2 did E=tE 7IHez FHoA TUSHT A7t oLz JLCt

O LNl +==2 o2RoM HdgE AOICh ofF THH O|20 2l5tH, T

2 wff HEHOIN F2 ZE[ZO JHESZE O XtF AFEE|D UX|PH Oswald Ducrott
Todorovoll o|t% ZE|Zo| stgfgoR Holsls Holth 5 RE|ZI 2N RHF
UPELEO] LIERES SjLtol RABIT $ICHY, EEAY 1 BEES0| FOiH Has o
HMEFOAT HAE QoM BIEAl S2% A2 da+= {ith) AT 5L StLte|
1Y JEIE O|RO{U= AS Feibh O/ dRo EXAE Hlf TUSKSOM RSH=

SE|ZO] JiEat Fets| LX|pctn OS2 FEeLh - EXA [Topos] (dsh A,

2001, EOIZTHAD
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HH0|ln 4EXoE o

rH

%

= 7t
= =

rir

03152 dfLtol o WEES 02
o

HHez AEE O Ol2 Y O

(2) 2AX| 5™ M2 (I'approche cognitivo-discursive)

(21) a. Ce matin, le nouveau Premier ministre a fait un voyage officiel.

Les manifestants se sont mis en colére...

b. Sophie dormait, I'avion survolait I'Océan Indien.

¢. Nous arrivames dans un village. L'église romane était située

sur une hauteur.

(21a)o] F=HE ZE%&o| F0{9l « les manifestants »2 EX HAISF0|1, (21a)
of & EH9| oOIE 41 = [If O|F2 M B9 35 YEat 2EHE AIRIXt

L} « les manifestants »2 MJMAIZ 7tsst A OO &= HAF « Premier

ministre »L} « voyage » & 1 O O{2|etk o0jHo= 0|2 HgE

a2
0k
0x

2 X|LA| =L} m2tA « les manifestants »0| ¢4 OI&X ESO=Z

ne
<Y
uin

OlX|7] flshM= aild BRO| 2 S8 &8, ChAl 2ol M7t &= #

rer

b B FO{T 2o ot

1%

AT

O] ER3ICH= AOICE 02 (21b)2t (21c)

19

Al Ze AZoz MEHE £ QUCt « dormir-I'avion »0|L} « village-I'église

romane »9| ZA0f= HHXQ oofy A-JO| EXSHA| =t A7 ME

[ ST



Bttt

(22) a. Hier, le président a nommé son fils au poste de Premier ministre.
Ce matin, le nouveau Premier ministre a fait un voyage officiel.

Les manifestants se sont mis en colére.

b. Tout était tranquille. Sophie dormait, I'avion survolait I'Océan

Indien.

c. La région était couverte de petits édifices dont certains
remontaient au X°® siécle. Nous partimes trés tot car le
programme était chargé. Nous arrivames dans un_village.

L'église romane était située sur une hauteur.

Jd2{L} Charolles(1994:79)2 A A 2 (2la-¢)2| K252 22t (22a)0] A
HME « 27t =US9| gfo= =otn YA Olof Cieh HHo] IS4
o &% »OILt (22b)Q] « AE=YS X[Lh= HIHT| ¢tel S8 » L= (2202
« 10M7|2] ZOtH|A= efAlel A=0| B2 X|Hof| 2ot o|of7| »Sit Z0| O

He =S o850 Hetol XA FEA dW2ECE § oY 849

g E2lEh B Fo 2 2 282 &4 2F0AM FOT g 23

Bt HDHO Ql5tEH, 2=0f =iAte| o2 £0f 0|0 YgE AH X|A0]

r
J

Lh 278 28 Bl0l=, OE (20a)2| « plume »0f Lot A&t HEX siM0| 7ts
A YA CHEAE 2ol ZZ0M AgE AL « stylo »oF ZHEE AYS

— —
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O[20| of% A7t 2= 2lojet 1740 £t oojFo YISF2zM A2
BAE B[ of= HHE, QX EHetd FYZY2 ofF|et AEtE AFE X4 gl
=HAe2 oo s§40| 7tsotite e Sof 2fMas FIHARel FAHel o
ofgss dYoith & YWYEO XL ot €2 YHFNE =40t = A
-= QX H2H YIES MEY E2 I o8l HE0| XILX[A HoiM
235|2] O mAgolLt o7t EMHA He et 42 + ALR, Y9
HPE T St=H 2ot Hd o HIH 0[20 7|Hsto =0/ F Y

Kleiber(2001:111)=, CF=22| of|2F 0|0f CHSH Wilson(1992)9| =9|& XN A|StH

N

oIx| Bty o™

it
10

ok

HA|

i

X

1A

i}

—

(23) ? Jean est allé se promener dans Central Park. Le voleur lui a pris

tout son argent.

oIx| Eety HH

mjo

M=H, 2= M &

B
2
1o
rh
Ot
2
do
~
W
o
5}

voleur »£ « JeanO| MEZ m30A Ttk O £ 5 »0|2t10 sfAEt 4= 910{0F

3ICh J2{Lb Wilson(1992)0] o|3t® 0|9t Z+2 sl 284 (acceptabilité)2

SuBR| 2BICH ZHOICH « BS »Tt « MEZ A »7} MEX Ay B0

0 AR 7] WE0, « =5 »0|2t= CHEALZL « JeanO| HMEZ L3 0fA Bt

'32' :I_-_i:
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£« Jean2 HMEZ DIAES A F0|UCH »it « MEY IAOME ESS T

rC
fot
i
o

H_
il
on
1o
HL
ofit
1
ro
nx
o]]
o
1}
fo
Ot
il
rir
parl
o
inl
(@)
>0
Q

S
o
wv
=
O
O
B
[0e]
o

(24)°] « le calme »= 11 2 Moz QM AHFEl « quartier central®| 1
g »o 2 siME £ JA0J0F oiCt 2Lt 2Fel +=8dE 1Y M, 0] /4

= AMO|0] A THEO0[2t= A7 HOX|= AL 2 3{A5t7| OfECt Hd&ALR

2 »2te BAE O|FXl Xt7| WMZO|Ch o|2fgt ZBL, HAts AAAFA
« Quel calme ? »0|2t= EHES HXA &1, Ol « IIs habitent un quartier
central qui est calme »Qt 22 2 49 gi0|= AHY IE2E SiMx[7] OfH

Che Zio|ch

M

OIME Eeb Lio HEH22 MAIZX] @2 W& et £ 282 2R
2 ot= QX Huty H8 iAo, Kleiber(2001:112)& A HE0| HH-HO
2ot =FE|0{0F Stot FFCh CHEANS] XA T O] HHAL XIA[ CHe

of el fdaalt YRE AXEX Hes O SfAs o=t Ay BAS

@S & BChs AOICt Kleiber= CHEALS| XAl THO| Z& 207t 229 &
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2
—_
>
o
>
N
>
=
N
:

A= « ™A »0f Cst AE »Z QlAlE

=

A

| 842 SAECID MYtk 489 (25), (2608 AL

(25) a. Paul coupa un arbre. Le tronc était dur

b. ?Paul coupa un arbre. Les troncs étaient durs.

(26) a. La maison de Paul a été cambriolée. Le voleur n'a pas été

retrouvé.

b. La maison de Paul a été cambriolée. Les voleurs n'ont pas été

retrouvés.

Mol 7§ E2 MEAtet Ci8AF 0127t WESHE A o0 RA%: A
20| QUCE (25a)2t (25b)& Tt S42ts BA|TH CHE ¥ Y3 Of2[E
AR ALEStD JUX|TH O] & EFO +8d2 22 CtELCE 2 AHe 28
d(grammaticalité)of = &7t gleLt, « YEHOoZ ShLto| LIR = StLtel &

7|22 ZEXD RACH »= f2[e] APE XA MEZ0f (25b)0fA A CHE A 2

Ot
k1
el
Ix
ot
il
Ho
n
rir
o
i
ofm
el
rQ

>
i}
o
1o
0=

M3t 8440 « ojn] A (regle
sémantique) »0f O|FSICHE HS & 4 QUCh CHA| 23, G4t Cf8 sae 7

ot EMots o Ao, ddAS] XAl &t S&Are] XAl CH&0] ¥-dst

o

¢

M= 227F XL A= 20jof et FEH K40
O|Ct
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o

I

=
0
10

<d

X

3.2.3.

=
—

BIASHA HAlE

of 7tg

oJ
AN
O ZtA(méronymie)O|Ct. =At&tQ| o2 7HE= T [FAHd(similarité)

£

St=

HAALt CHEAL 2A 2

IH

ol
ma

OF
Joi!

U

ofru

b

7|

Q1% M (contiguité)oj|

23 (métaphore) 3¢ 2}

=
[

o
o

o

i

(métonymie)®’ L} XK (synecdoque)3®

H

«

2
—

M =2 =822 CH

| A5

HMmol o it A

=0
=

7|

| 2Xle

»O|

M »oh « A=

Atofof LEEtLEA E

=
=

s
o
T

£40| of

~
=
I-'

2HA

-
ot

tA »0[H, Ol

st

) »2}0

7

« &9 A (méronymie

=
=

m ol

(27) Il a regardé la maison. La porte était fermée.

|0jef of st

o

=
= —

meta(over) + phora(carrying)

28 (metaphor) =

36 ©

| HEHE Fot7| W

ol

/1

ZC, -Xotttet 20| HlE LEfLY

AxBO|C}. O|O|X]|

BOIX[, 2/2| 2l0l&

A=

Bl

1]
S

239

b,

)2t o

L

=
=
=

2 (#

of

o

)

INE=ET

L

&1, 2006, 23}

SO0AMHE -

Y

20|t (Z&tH|

o, 1 =2 Gt 72 HEAZ|I= A0l 222 FMOILy, TE

HAQ

A
T

I

ol

4

—_

Toi!

0|0,

oF

J4

= MAISH

Al

=
[—

HMom oL MM S Yd 47t N2 ot

_—

X
oju

a4

1

)

|

=z

(=13
=l

OfAPE - &}, 2006, 2

oo

LIEtL= Zd0] 1 Of

20
==

7t H
bRl fARSO| Z|thof ojojel Ho|7h &

pd
(=]

#H 0fo|ct. 2

of

L
—

)

L

t, 2006, =5t

.
(¢}

T HBEOAH -

= UL (
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Cruse(1986:160) Of o|stH, E2-MX| ZAO|A, Xt Yets & 247t =Xt

1 Y7L XE2 552 X M2 JAALE XI7F YO ZeFE[AL, un X, un Yt

¢2 GAFSO0| SEXoZ siME I, X7t YO F&Z0{(méronyme)O|Lt> O &
=0, &M 5 E 27)0M « maison »1f « porte » AtO|0f|l= =t 2AZF EXY
SIE2 « porte »= « maison »2| 2E20{0|C}. 0|2{st ZA 0N MEBAL= FK|
£ U8AM= B2 XlAlSt= 20| Letdolot.

MAALRL CHEALL] SF1t #AE #785= X2 dd & A7 AY
2 HEE AX[Ste R20|ch %M 3.21.9| (20a-9)0|ES S HLE/UAXO|
Charolles(1994:70) & E4 = &7, MYH 2& =2 ol A, &7|2
a WE=2| A, AE1 Mzo| &4, 7|sH A, AlLE| o2 A &A
SLE29| FR/RIt Jtssitt gt HE e, O] Hok= Martinez &
Pardo(2008) 2 CIAb [HL SIAIS Chad| S92 LIEHHS Ol0jX siAtoz
(1994)9} Kleiber(2001) 59| SHAISS MHALS} CHRAIZF 22t « =et @4

(englobant) »Q} « L|EZ @

>
)
>
Q
]
o
&
0o
o
Ral
ikl
Ot
8
H
°
ry
2
i
il
o

A g

rot

Al
o=

= Al § QoM =Fot= A7t 7ty 2EHHOILY.

331 =9 A0 ofAst A &S =R/t 2

9 « X est un méronyme de Y si et seulement si des phrases de la forme Un Y a des Xs /
un X est une partie d'un Y sont normales quand les SN un X et un Y sont interprétés

génériquement. » (Kleiber, 2001:2690| A | 2I&)
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=2 A= gDt A7 =oHX| g0t 0] 7[E0 o[HTHY Ay HE

o

re

g2 HEE E2 AUAA #H2 oo ddss ZEoH He 27FE gE

== QL Kleiber(2001:263-266)= X|&gtC

—

—_

AlM|2 Winston, Chaffin & Herrmann(1987:420-426)2 LC}2 (28a-f)0f| A

>+
s
-

2 HE0| 2O BHES « THRA-THUY » « AT », « Y-

o
L

2l » « 28248 » « 5E-2F » « 2-XY »0|2t= oA 71of 5t H

44

2 TESIRAL,

(28) a. A handle is part of a cup.
b. A tree is part of a forest.
c. A yard is part of mile.
d. The bike is partly steel.
e. Paying is part of shopping.

f. An oasis is a part of a desert.

Of X 7{of ot9| HF= <& 1>0| LIEfLLD U= Hib 20| Ao CHsH
F20| #= 7Isdel EXM oF, fFEs ¢ 32 F21 A AOI0| LtEfLE
7ARg, A2l BMzRH £&22 =28 22 /tsd0l2te M 7HK 489

o o

770 & =F/OIC

A 245
A 0l Al HAof 3l | B2E 7+ =2 | MY ZEEQ]
2ol 2= | Huof gt & | s2o| g2H
’Is’8 22| FAHS 227154
THeL-7o
CH & Hazho|-7 + B .\
(component- | 'HXF1-ZH}
integral
object)

-37 -



AT | UR-R
(member- HY Al 2] - - +
collection) -HY Al QI
As-goja| | mo| g =2t
(portion- -1} 0| - + +
mass) Of=-Or
=2-=4 DE-XEHA _ _ _
(stuff-object) dI2
-OHE[L
sd-as | Hg AE N _ _
(feature- -4
activity)
HA-RY | mal-d _ N _
(place-area) QOA|A
- Apat

el Ml ZHX] Z|E0| 2|AHSIo Z2o| HAE M&E=2et Winston, Chaffin &
HerrmannQ| =2|= ETt&=3d| Z&0| oAt 2&F7F otLl2t= HOM 2 LIECH
2 4580| o EQlIck gLt O|F0| MAlRH 2&7
=70t ¢ 2RE SoHM « A &0| ZETSt= 210 weol Helet 24 &
=/ ZAE oK 2 & AQTt »2t= 2282 ZHof st Hetot BHE
A7|7+ X gfor Eeolct

MK, Kleiber(2001:279-281)=, O|&0| HA|gt « LH@A-TECA »Bt= T

A7 « BEZO-E »1t « SFI-FH »o TASE Lot HF A0 ZHAI7
1 tt= "ol o[l MZITCl « HEFO| »= « I »o| =EH YRE =

4 QN « g »2 0fg A M 242 0|20{F 2307 o
« WERD »7 70| BEM UHatD 7SS OfFHCE MRt « L] »

—

o « SFLA »7F ™HOf CHOLY A == FE20ZAC| X|?l= Ch2L= A0|

- 38 - 2




.

OF

Lo (28a-)2] Ol22 S & &+ UAXRO|, ?9f 2F= H&d| « part of »2}

GA 8oz wq SR Zatolct 12t £

rir
1o
a
fo
>
l
A
-
H
)
mujn
mjo

3.3.2. KleiberQ| C}Al 7tX|

Kleiber(2001:263-267)= 3.3.1.0{| Ao AIHE HIQ} Z'0| YA CHES Ciad 2
of PAZY MYslE Hlojs A ACHD X|MSBIAM, O EXHO Che Cf
oz eli [i8e BolN AN g MAX AN 08, WAXEH AN g,
5T QA Thg, WEN Ay (1goR EEHCL
1) 2o|™ AHA [ (les anaphores associatives méronymiques)

29| Ao 7|2 MA &= « X est une partie d'un'Y » O|C}. O [ff, CHEAIQI X
Of X|A| CH&f2 MAAL YO XAl Cigo EXMEH2Z FHE0] UL (29)0|M
HE20/0]| 8E5t= « volant »0|L} « anse »= ZtZt « voiture »2} « tasse »0| =

£ Jig0l2t= Aot

=

(29) a. Une voiture s'arréta. Le volant était tordu.

b. 1l a touché une tasse. Et il a cassé I'anse.

=2 EAOM CHEAL=E 0] XtE BN « ~of BF »0|2k= AHES A4
Of otCh BHEHO| ZHME LtEfLE A= « TH »2t= 20| NES HEA|

-39 -



He S OfLICH® ChA] e, APHE O|0j0JA « voiture »E « H

Of

L =3} OF

M »2t= o] 248 KUK @2 = Utt= AOILh BHH, « volant »2 AFH

MO2 « AHEA WIS WE »02tD HOIEE HOIM L & US| « ~2|

4

= »0l2te 20| AES 2 QCh WEtA o ZAM 2|7t MYotA &

Hotor & g2 BE0f

=2
ey
on

fSt= CHEARO|LCE.
Cruse(1986)" & H|Z3H HE SHAE2 29| HAHOM 2E207t 2= HYH
of MEE 7/zezZ ¥4 EEO/(méronyme canonique)t MEH EHEOQ

(méronyme facultatif)

i
-
nE

SICh A= « TA >0 A0 EHO|2tn

ol
FAE 0| mEF o H2 WE oA Ay

o

Hol #2oz oMY IZ0[th 22 &7t5 R 717t fle &0 EXME +
: Zto] ZEPHO|ALE M Ho|2tn W25t &2 oA =H

40 « Le trait définitoire décisif des anaphores associatives méronymiques réside donc
dans le statut sémantique du nom anaphorique: il doit étre marqué sémantiquement
comme étant une partie-de, "ce qui impose de le définir relativement a une
totalité"(Tamba, 1994:69).. Qu'en est-il du nom antécédent ? (..) Il ne contient pas le
trait sémantique définitoire de totalité comme le méronyme implique le trait "partie-

de". » (Kleiber, 2001:268)

41 Winston, Chaffin & Herrmann(1987:421)0| A{ X Q1-2: Cruse(1986)= ~EiZ Ol(optional)
S 21 X (necessary)?l 25 TFES= O U0 Lyons(1977)2| #HSHE MHELE.
(o]

CH2F Cruses 8018 H2|std, "MEHA Ql(facultative)”, "E =2 Ql(canonical)” £&/F X

mjn

A2 SHCE « Cruse(1986) follows Lyons(1977) in distinguishing between optional and
necessary parts, though Cruse prefers the terms “facultative” and “canonical”

parts/whole.»
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7| {2 0|CHWinston, Chaffin & Herrmann, 1987:421).

oHH, Kleiber= ME 220{0| O3 O|St= =5 CHE AlZE HA[SCL O
of o6t MEH BHOj= 0]F3| « X est une partie d'un Y »2t= HHE EZA|
ICh= BOlAM 22| ZHA0f siYSt= A ZX|T, FAHOf Ciste 5K 2=
oz GYERX f= fachs UM 2o 2AeE XH0|E EQlCt o33t O|F

2 ds « FY-4FL »2 HEE= 02t €2 5§95 A F21F FH 9l 2

N

) BAX M [ (les anaphores associatives locatives)
Kleiber(2001:300)0f 9|8tH CtE £ ZZHES =ZA|Z I X} Y AtO|o= &

A A7 ERfeict.

(30) a) X9F Y= Chgol SRl X oo LIEFE 4 UCk Y Ljoj=, X
7t Exjstct
b) Xof Y= CHEo| ZAXOl BR0| &31X| #ECk X Yo kol

|:|_.42

302l =AS0 2l5tH, FaXN AY UM CHEALS X[A| CH&O] A
Al XIAl e etoll {IXISHAZ o2 QAEXE ebh ALl X[A|

a2 o2 7tX 242 FdE =28 Yoz 7|seo:e 27051, 255

mjo
k>
Jo
Ot
kKl
$0
rir
omm
II°|'
’5
O.
(0]
@
5
3
M~
(@]
o
HU
>x
O
1=
m
Rl
|r
rlr
Pt}
o
_ITl_
HO
>x

42 1l y a relation locative entre X et Y si et seulement si :
i) les éléments X et Y peuvent figurer dans la structure générique. Dans un Y, il y a
un X ;
ii) les éléments X et Y ne peuvent s'insérer dans la structure générique. Un X est une

partie d'un Y.
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olget v A LS 312l o7t HiZ O] ZL0f siFetct.

(31) Paul est entré dans la cuisine. Il a ouvert le frigo.

CHEAL « le frigo »= M&A} « cuisine »2| UK T} OtL|Ct. &, YHE=
Farotol dEart A= A0l HSO|X| O=Ctn sjM HFAI Fol o

FEo2 2MEX|= e AOICE EE OfL2t o] BR0AM, B2 A

ZMe| 7lsie Z2El 7t S'A 7IS0l2ks AO[Lf ofof gt 22| (29b)

rr

o OZ0M AR HMAIE « HEHO| »= 3 FHO| HYSts A
« Y rz 57| 2 AEBIER V|SH2z FTHELC

OME FaH Ay HE2 22X Ay & =2l AL Yo CHEAL X7t
Mz ZEE Nz EXote t&AF X7F LEHe =z Yets 320 5 Utts
2o dHe LZ0AM HRE= g ZAOILE Kleibers Y= =75}
1 X7F Yol EME &Eots A0f ofL gt Hol FFOCL OE S0 « dF
1 »2ks ofR0ls « T »0l2k= o0 827t ZRE|0] JUX| ECiE AO[C .
(29b)Of[ A CHEAL « HEFO| »7F O 230 3ot A « F »228H

2|5l JjEOR WOLSOIRIA| R P, « WET »E « T4 »I 2P

—

Hr

« le frigo dans une cave »2t= BHCE ALBE Mo +=8& == AUCt= ZAO|

C. Ol O] RSl Ay UM CHEAS XAMYO| 7[sHez SEES

A= JMHZ AME[Z] TZ0 7HSSICE

Yoy dY HEUAM « ZaH »02t Ctg OolA 2X0| BEAl 22[H

OH

LS oJOfSHR| & B=C.

— Lo

(32) Paul a organisé un pique-nique qui a été totalement loupé. La

biére était trop chaude.
-42 - 1 ™
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(32)0]| A, « pique-nique »Q} « bigre »= S2|& Z7toE ABE %
ES0| OfL|Ch OEOE =73t1 Kleiber(2001:296)= (32)& aH dY &
o A2 BFSI=0|, 0|0 CH3| 1= « biere »7} X|H « 884 »2t= 2|0
QA7E « AL »7F O|R0X|= Fa0 EX = A= @22M 00t 4

Yotlh. O|NE FaX AY UM « H2 »= StLtel X2l JHHM 7 EX

et
1

D= 22F, M Z7K|E mEsts Jgolct

rir

[e]]
A

AAXIY AHY CHE (les anaphores associatives actancielles)

HOIRY o4 CH82 CHE oIy C§8ST PHE: SS8 SH2 Zerh
Of REOIM MHAHE YA} OfL2t £0i(prédicayolni, LHBAHE 1 £0f2
ol =%t % 3fLHun de ses arguments)Ql SQIXt0| BHESICE 4 Kleiber
(2001:336)0f 2l5tH WA Ay CHEOAM HAALt CHEAIE &0-=Y
(prédicat-argument)o| B O|RDi, 0] ), MALe| XIAThA T ChGALS X|

Ag2 EMEHLZ Mz CHE #F0| Sotth & J4M kel 2AE LIEH

— — 11— —

= OE 9¢ t8utes 22| XY A WE2 StLie| ALO[LE A9, EXt
o ofoff JHTt JHM7F Wi BAOIHM Ojnf MAALE SAFFEVILE 20 YA

4 Bouyer & Coulon(1994:324)2 0|2} Z2 HE|9

i
0
L
olo
mjo
kAl

4XIA CHL('anaphore

de processus)O|2} HEHSH HE ULt

4 « Notre définition a mis I'accent sur le fait que les actancielles, a la différence des
autres anaphores associatives, reposaient sur une relation prédicat-argument. La
structure référentielle n'est donc pas la méme : le référent antécédent et le référent
anaphorique sont de catégorie ontologique différente. Il ne s'agit pas de la relation
entre deux individus, mais de celle entre un événement, action ou processus et I

individu impliqué par cet événement ou action. »
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7ol HEIE K| HCE® O oS 2xt

(33) Une vieille dame a été assassinée. Le meurtrier n'a pas été

retrouvé.

(34) Paul a coupé du pain et il a posé le couteau.

O] R A4 80N CHEAE MHAL =02 =& & O ACEEE
AMSE £ QICE 2|9 0o (33)KAM « le meurtrier »= « assassiner »2h= d2|9|
FH ol (34)9| « le couteau »= « couper le pain »0|2t= |9 = 0|Ct. O]

oF &Y Kleiber(2001:337)= O Fol Ay WM HAArL; A= Cf

rn
0%t
|0

| e CHEO| HlsH CHEALO| CHet dlAS] EXY o|EF0| Of? =

—

Cto UoCE 22| (33)0|M « assassinat »2t= AFZA0| ghdig [If HAMOZ O

o

I A=l « meurtrier », « victime », 2 « instrument du crime »S0| =Xt

Of

Ct. EESF (34)0f| M « couper »2t= S0

rir

SICAl ¥8EE ERL SXS Y

r

Of

b= FM7b ALK OIME CHEAS| X|A[CHY B1O] M&ARSl X|ACHe Xt 7t

-

JEe & Qitt= AoChY

HAALRL &AL Zto| BAE StLtel M2 HAHSHLAL & M, of X<l +
=5 o 2 2o/ Y e oKX Y HE2 ZF «xVy»2f =4

S 20| YAFTE CHE T2 MAE WALREIDE S0 O3t Ao WA EH
ojgtct.

mjo

9l

6 « L'antécédent des méronymiques, locatives, et fonctionnelles est généralement un SN,
alors que celui des actancielles est un SV ou un SN prédicatif ou processuel, cest-a-

dire un SN comportant un nom d'événement (...) »

7 « L'existence d'une des ses occurrences dépend de celle d'autres occurrences. on ne
peut avoir une occurrence d'assassiner s'il n'y pas de personne qui assassine et de
personne qui est assassinée. Les autres anaphores associatives ne connaissent pas une

telle orientation dépendancielle. »
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mjo

g & = QL & =0, (29b)9| « anse »2Q} « tasse », (31)2Q] « frigo »
Qt « cuisine »O| A E HHZE HEHS| EH, O|= 22 « anse est une partie
de tasse », « frigo se trouve dans cuisine »Qf Zt0| CHEAl xQf MalAl y, 2|10
0|29 HAE dYst= =0 VIF EX|ICt £ O] HA A S « I'anse de
tasse »2F Z0| « N de N »2| Aoz H#I|E == QUCt O|0f ool ALAH A
FAHQ HAF y7F EXSHR| @penz Ay HAE 4
P = A= FHQ FEE «x V»0[C} CHA] 23l O] ALl o2 (33)0] A A
8 « assassinat »2t= Apdap HESHY, HLRIXO| SiFSt= HEAE
« meurtrier »2 AT [, « x a assassiné »9 22 THEE YHIOE A Tf
82 0|2 % ks otk

CHS (35)0] M#AF « opération »0| 0| FAFTLO| SHESHD) 10| X|A|stm

U AL JhM 2l « opéré »2F « chirurgien »2 CH-EAO[LH.

(35) L'opération s'est bien passée. L'opéré et le chirurgien ont méme

blagué ensemble.

oM gt 352 GlE2 EEoiZAL eAY Ay HEY siFst= Of

rir

Ol M MEALR} CHEAIZE « le chirurgien d'une opération »O|L} « un
chirurgien d'opération »1} Z0| « N de N »9| ¥AloZ x7|GHCH, 1 o0 7t

=z o™ =82 ZH7t 2t

4) 7| 5X HA L8 (les anaphores associatives fonctionnelle)
M HRIXE Ay CHES CHETAM AZ3 HEQF Z0|, Kleiberz AR}
CHEAL Zte] EXE o|EFl HELE = AO|e HAE FNE BAHY I F0f

Nz #28 EF9 AH0AM 2o/, a8 A7 dAY 2A s o{EA

CHEXIE 20 FACE HAXY A= CHEAO e ddAe] EXY &Y



o
Hir
o
=
rx
o
>
Hu
rir
ofn
>
-
-
>
2
ol

AMT7F AFEEICE Of & ZhX| BHofl QL

oM 7|5H ad &2 w2, ¥aX oy e €2 HHE 2ot ™

(36) Jai visité le batiment. La propriétaire semblait gentille.

(37) Ce livre est en francais, mais I'auteur est tcheque.

Kleiber(2001:344-350)=, 7|=X oAb Cf2o Ex0| ofH Q
of 24 Hixsi7tH 2 7HEE Folsh=0l, dAXA Ay tj&atel &2 Ht
2 19 =29 A Him| CHAOICE 2] (36)2t (37)0|Af &AL « le batiment »
«ce livre »= 2t2t9| CHEAIQl « la propriétaire »Q} « l'auteur »Qt9| A 0f| A
CHE A0 CHEE MAALS] EMA o|&do| Z2 HO|Ch HAZ0| HX5H7| </sh
MLEA| F0I0] RLO{OF Bt Z42 ofLip| Mo| A5 UMME HHEA| HA
7b A0{0F = A2 otLzt= ZAO0ICtk O] OS2 « meurtrier »8{0|=
« assassinat »2h= At AHH|7F ST - Ble F9IAE Ay HEdE XO[E

2ol ok 36)1 (37)2] AAMAL yeof CLHEAL x= «x Vy»2| FHE SFAZ

S0 7tZct

F HMZ, Kleibere E2/H Ay &M 7|sH Ay HES 2H Y O

N
or
O
fo
>
ro
T
R
AT
1o
1
H
=
o
N
orr
1
e
=
<2
>x
=2
ol
>
rir
>~
>
ikl
i
1L
0x
mjo

(25a) Paul coupa un arbre. Le tronc était dur.

(36) Jai visité le batiment. La propriétaire semblait gentille.
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(31) Paul est entré dans la cuisine. Il a ouvert le frigo.

B0 =2 Jhsotth of o AoM= 7S Ay HES 322 (36) 9
Al ORSEZEX|OICE CHEAL « T »2 « HE »0| EXY Mo &AL = U=

QA40|Ct il (31)9] « WHAT

M

e
RUCH O[XZ EO|H M CH8T 715 A4 UM LH8AHE MAel X
ATy glo] SYHo2 EXMSIALL Js + gl Rt MolM X
ol CH8T TREC

OX[Ze 2 Kleibere ®o|H Ay HEM 7|58 Y HES Ll 22

=0l 2[A3to] FEett. 22X

re
0z
fim]
o
10
fim]
oo
>
rir
=
[m
>
O
Q
=
D
o
D

ch= 20l 248 =0k 0l gt 7|sH Ay tEgel tHEAt= SH 2o

otz (38)dt (39)0| M CHEALZR AIEE=l « habitants »1} « maire »= « village »0j|
Z&E 222 ofLlch 2Lt O] £ Ci8AM= Z5 OF20|2Hs « MA| »Q &
ol SYN VO 7|58 ot Qa0 Tt

(38) Le village est vide le jour. Les habitants travaillent tous en ville.

(39) Nous sommes arrivés dans un village et nous avons demandé a

voir le maire.

OIXZ JI5H 4 8L HOIRIY 4 8T 2| «xVy»o BEE

A g HE=S & AL HAAO o XAH =BES #A| Xot1,
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5) Eetx HA L 2(les anaphores associatives collectives)

0

Kleiber(2001:350)0| o|3tH, o|O0|X oz QA 8 &UAE O|F= HeZ =
2¢ = UK 2o 2REs 2HEX| Y= 4R=E EMTCL o RHA7E
OO|FLE « A »2tz Q4AE KLes ZRE HSHe=E A FAHnoms
relationnels)2t £2= Z0| 0[0] sHEEH, FHHL O=z= TF A FA
(noms de parenté)7} =XStCE X|Z77HX| 2] KleiberQ| =90 2, AHA [
Of AR CHEAL ALO[Ol= ZHOILL HetE Sof k= &A o[del ¢

Z 12|7F EXYsoF Btk of

i

Sof, A5 A FARR! « mere »£ 1 0f3
20 0|0] « x est mére de y »2H= /0] @4E JHXT 7| W2 y7t SES
S 20|M X2 AZE W, £ 24 AOjojE olO|F oA B EXjEctn

= 7 UCL® OFF (40), 41)E HEEXL

(40) ?? J'ai rencontré une jeune fille tres malheureuse. Les parents 'ont

mise a la porte.

(41) ?? Cest I'histoire d'un pére qui cherche des histoires au fils parce

qu'il n‘aime pas la copine. En définitive, toujours la méme galere.

(40), (410N 2Fo dAAet HEAE QOHoz = Ay AN =0

48 « Si I'on accepte le principal résultat de notre chapitre II, a savoir qu'entre I'entité
‘antécédent’ et I'entité nouvelle d’une anaphore associative il faut un lien qui n'est pas
seulement discursif ou contextuel, alors les noms de parenté, parce que ce sont des
noms relationnels, a savoir des noms qui, sémantiquement(ou intrinséquement) déja,
impliquent une relation, se présentent comme des candidats privilégiés pour étre, en

anaphore associative, le nom de I'expression anaphorique. »

4 « Un nom comme meére, par exemple, parce qu'il met en jeu la relation prédicative x
est mére de y, devrait pouvoir fonctionner comme anaphore associative pour

introduire x dans un contexte ou y se trouve déja disponible. » (Kleiber, 2001:352)
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Ae TF A FAS0|EZ gy HE BAE 0lF A= oFEChE gLt
Of 050 20jFX0| ZM=2 HE A FAtel B2 3.1.2.00M KleiberZt KAl
o A &2l 47bX| =0 Wef FaAret 2H i8AIZ AFEE I 282

+8d0] BHX|7|= oCh ?| &2 890 ®R2 =¥

mun

2 84 =M%t
MZIZX| Eee® CHZar 20| CHEATO| F2tAL Tio| &7 SHIAE ALE

&|ofo} BhCh.

(42) Jai rencontré une jeune fille trés malheureuse. Ses parents |'ont

mise a la porte.

(43) Clest I'histoire d'un pére qui cherche des histoires a son fils parce

qu'il n'aime pas sa copine. En définitive, toujours la méme galére.

OB e G4 HHEAMTO &fF eHEAZE OfH FaAE AL RS0 =

=701, =840 orf =H7t gl= =30ltt

(44) Un couple m'a rendu visite hier : le mari était insupportable.

=20] A5 B BASO| ABEIUSOE ST o (40), 41Tt (44)°]
2% £8M0L K07 M7|=71? Kleiber(2001:354)= 1 0[RS Of3]S2| At
Ol0f EAets o|O|E ABAO|M T 19| FHO| BHE £ 0{3] ALO|of
ooy MTAHO| EXfse HAS AN QM 27H53Ch 0|SHD, (40)0jA

« une jeune fille »@} « les parents »0|2t= HAITZEW = « x est fille de y »1}

« y sont parents de x »2t= 2|0 @47t 2+t LYEE[0f QUL 0|52 &z Hzt
g 4 9k AN o] 248 3S0= XU HOICE O W, £ HATE O

= L

o HENAM ARt CHEAMZE X|LHOF & 2HAQ « =3 » ZA M oL,

- 49 - .
1



ojof wat ek L2 FHREOM= HEICE® O] R450|, Hek2 OtLIX|Et,

tHgel 492 siM=7| fIsiMeE 12 42)2 oofMet 20| CHEAF « les

parents »0| « ses parents » HEN2 HIRTHA 1 Zeh A 7} HeHs| F0{X0f

g 2o of 4HME IF A Oo2E MESSHE =70t 282
=240 oOfRH EX7t = 4220 CHsH Kleiber(2001:355)= MEALQ} CHE A}
Of Sisle « couple »Tt « mari »7t ASH oo A xo| ozl
« member—collection »9| A Z S|ME|UT| 0|2t MHIICE CFS (45)=

ol2{et =HO0| EfgeE 2oLt

Quatre membre d'une méme famille ont été blessés par une

explosion dans leur pavillon, hier, vers 13 heures. Les parents ont

été grievement brilés.

MY AL « quatre membre d'une méme famille »2| X|A| CHAFS I HO| 7t=
Olgt= FEHE LIEHHD AL, CHEAL= 1 HEel T2 « parents »& X[A
St UCEH O™ B « mari »L} « parents »2 ZtZFo| MAAIL X[A|SH= TEQ
2 2(member—collection)2 2 AFEE|1 QU7|0| =T ZtAH 2= M 8o =A
2 FFA|ZIC

XS7HK| om2 Zat Kleiber?t HMA|ot 22|, ¥AX, HXH, 71X, &

2N Y H8ol2ts CHA 7HN 2ReE 9Y &S Hedl 2R oA, 22

0 Kleiber(2001:354) : « Une telle situation de réciprocité interdéfinitoire, qui ne se
retrouve dans aucun cas d'anaphore associative, ni méronymique, ni locative, ni
actancielle, ni collective, ne peut donner lieu a un enchainement associatif, parce
gu'elle implique l'absence d'englobement ou d‘inclusion unilatérale entre les entités
impliquées. Comme la relation x est péere de y est réversible en y est fils de x, ni x ni'y

ne peut étre dit englober ou inclure unilatéralement l'autre. »
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10
el
X
tu
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0
Of
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i
10
=
N
=2
>
e
2
T
Ar
10
ikl
re
0%
)
O
=)
o
A
10
ikl

dd S F=ot HE2AHY Y HEs RIYER ZRIUCLE FoAM 2
o|§ A=ttt Lot 19| BF= Thedl by Ay #AE oLt 2ol +
Y MANME XO|E HTHEIA W= oM O =2l XHEF0o| A

3.4. A4 82| ME2 E&

341 7|E0| 27} XU o

Kleibere| ZR/& ddS ECOF MAXNO| MESHA 7|&std Utt= FOA
2 o|o7t ofe Atk gL} 3o 2FRE SAl0 R 7HX| SHAE E=idch

XN Kleibero] &= Winston, Chaffin & Herrmann(1987:420-426)2| A|Z0{ H

M= =& AKX, OfFD| LA ZHX|2] ZREtE TSt U7|of Ay &
ddol "MeIE AILKAA eHgstn UCks HIEO| JESSICE OlE =0,

Charolles(1990:130)0] M|A|SH OFall (200)QF Z+2 ofoff CH3}O], Kleiber(2001:238)

= O|AS Y gz BI(o| 2|7} Arta FFsot>!

(20c) 1l ne veut plus garder sa valise. Le cuir est fané.

0] olst# o] of= or2f (20b)et Z2 HAHQ AY CHEl Zet Hust

oY U8 ez

rr
_|

OID
o
=2
o
ng
)
™
_|T|_
rr
]
)
o

>l Kleiber(2001:238) : « L'exemple (57) de Charolles(1990:130) (..) reste pour nous un

enchainement qui n'est pas totalement satisfaisant. »
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(20b) Il s'abrita sous un vieux tilleul. Le tronc était tout craquelé.

Jdg{Lt (20c)| MEALR} CHEAt= 3.1.2.E E3| HA|SH Kleibere| A4l CfE
o 47bx H4S FE| XFED ULh « valise >3t MBAE A2 M2 X
Al ThY « cuir »E A74SkD 9ODY, Of THYOIM HEALE ABBOEM ST

d Mefs W=D ULk ol HE0 & ofFe] A= TMet AAdS #dsts

MEol2ts HolM f2lof 2aX X[AMoA SHOJLEX| Bf=Ch ot B9 XpH|2
Ofgff 1 <Al CHE A & ot 2 XO0|§ EO[X| Hett AdHE =

Tt KleiberZ7l (200)= =840| HO{X|11 (20b)= A CHESZ HMTHSICI

WE=Xe] Of HYX|SHRICE 0% Kleiber(2001:302-304)= HAX A CfE0i|A
HAALE TiEAL AtO[Of EXots Mg S0 M2t 2 oK dy of

gup M8 FaH Ay &S FEL AL oY0le =& 7IE=de X

b EMECE 2ol Ay &0 Ao MAFe =0 WE el E2at

Ct= FoilM HIEte| ofX|7t ALt
ety 2 =22 7|2Xo2 Kleibero| £25E MEX|CH QoA H7|SH 2X|

~
(=]

i
o

siZ25t7| f5t0] thg HoME M2 2FE A" AO|CH
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342. MEZ 28 Ak

XSMA| 2o Hiof =3, o2 ™Y o2 7|Het A &9l 4
2 ZUHez dAAet CEAL AO|S] oJOH A YO| ofEA HFE U=
7tel ZHet AEECE 313.00A Age AN A ES MAA At LHE
Ab BZF EXHY M, dHAZE O W= 2 CHEAIRt 1 0|de] e458 =Zodt
Ct= "MBSA)E n2{3itH, =222 O|= BCAQ} B=AQ| ZRE ZF =g
SfOF otCh TAS| B2 = ==0AM XZ7tA| o2 20 EUE HEAS=2, B
= oAts0| e el 2y A

of sfigett. BHEH FXt= BRL A7t &

2ot g% JHEAHE X ot HEo=2 O JEettt Chs 46)at (47)2] &

(46) Le chirurgien est devant le batiment. L'opéré est sorti pour lui

dire bonjour.

(47) Le pilot prépare son premier vol tandis que les passagers

commencent a sembarquer.

1ol of @6)ar 4NoM ALEE HAAeL THEALS] 2A = B=AQl ZR2=Z, Of
SAt7F deAto] YUMoz mtg|l= QATF OfLlel, & 247t 858 o{%[%

-
=
Lol fX[ot= BROItk. 22|17t X[F7HA| #EH & Winston, Chaffin &

HerrmannQ| &9| 2tA|Q} Kleibero| A CHE 225 = 0|

rot

L 398 OEX ¥
SCh J2Lt 9| OS2 Kleberst XAIZH 914 H8Q| 474X ZUES BFAI7)
T ojojo| ofsfLt B3 +840| XANME 22| 80| AY §8 BHOR
OFSOITICL O[XZ 7|Zo| O|20| EYSHX| Rt AY Cf8 EHESO| Y|
o) ¥ HolMs KSNK AW 2 AN ol 3 J|Eo| ERE £

2 O3S 2| oojy #AE 2.t M L2t M22 2FE MAG:
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Xt stC
O|E ®Islf ?2l= HXA BCAR} B=AQ| ARE F&3t1, 0| 214 =& A

(relation inclusive)2t S7t ZtA(relation équivalente)2 HHZ Z{O|Ct O|0{ A

H

e 2tA 2Ol M Kleibere| 57kX| & &/7F SHASIA| ZUE OAE ZLt dA
b RTUCIL OARE 0SS ERY & e ME2 B2 HARX B
Ch. OX|Ste =z 7|EQ| Ay OfE A7t CHRX] QIUE S7t 240 tigt =2
£ OR0 7|& =299 3HAE Eag Ao|Ch

CHEAIS| XRIA| CHAtOF MEHAFS| X|A| CHAMO| =T ZHAH|(relation inclusive,

BCAIY Z2, CHSAtS] XAl CHAO| 902 ol 53 2EN A0,

XAl tietel 7t 22 =4He 288 Qijst=Xof waf d3H =zo &

ALt JHEH Zg HAZ FE0| 7hsotth. O HE22 22

i
]
rir
e

=3t
Al £80 meh HH-58 2A, 22 oA, SN ZY AR L £

0

o, g™ =g A= TAY Zo oA, 7|sH EZT oA, dY =

(48) a. Je n'aime pas le canari. Je déteste le jaune.

b. Elle touche la robe. La laine était douce.

2t Of2f (49a-b)olM CHEAIS| XA T2, =S 0|8 FAHH2=z =
ol Jtset =Y 2450] OfHEL ofF7} X|Hots F=&H ES 205t

Aoz, Rz oY RIS MEH = At YT (49-b)o| CHEAL
« essayage »@} « dessert »= FEZ|HQ HME 7t2|7|= AO| OtL|Ct 0|52
22t R At IPE0IM dolE= HAret YO &AM Qs TAE|= AlAL

o| OtX|g} EHAOf siEst= =42l JiE AME A[Eetth= AOIL.

—
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(49) a. Paul ne veut plus acheter des vétements avec sa femme. Il

n'aime pas |'essayage.

b. Ce repas n'est pas satisfaisant. Je n‘aime que le dessert.

HEN Zo BAOM FH-ZHo| BHAE St J|ELE M Olfs,
M7 El= 221 A4S 785 £ A0|9] H#AE Ay UEXN &A=
= 7 B0t oF Kleibere| 7487t 2|2 (48)1F Z2 RHE oHQl df=S 4
HSEX| 2517| OZO0|Ct Kleiber(2001:234)= Z=tA 09| GA CHE TAOl A

ofete AO|FE XdS XM BF Utk 0| QlotEH ZEAN M= HAH 2
37|, #A, 4 S UEIUE E8H £90| Ay H&2 &A= o= K|
71 IS E AT &F SHIATZE ALEEIO{OF Btit= 20|t

Ct2 2 Kleiber(2001:229)7} 2123+ Azoulay(1978)2| O £0|L}.

(50) *Pierre a exposé son dernier tableau. La beauté est fascinante.

Kleiber0|| 2|8tH, |Q| O|Of|A « beauté »7} « tableau »2} ¢H2t=l A 0| 7}
sot7| /i A&7 SHEAPE AFEE[O] « sa beauté »2 AFEE[O{OF SHC 1

gLt 2217k 0|0] 3418 Sdf of2f (202 d*E #

>
_'1:41
M
=
o

N
ie)
ko
rin
Jm

3%

u| 2

gol &7 SHIAZE AHEE[O{OF St= A2 OfL|Ch

(20c) 1l ne veut plus garder sa valise. Le cuir est fané.

(50)9| « beauté »2} (200)Q| « cuir »= B5E MEALS| X|A| CHAIO] X|H &M
2 LiEtHiCHE S8™E =0k 2L (502 29 2fdol X7t e
B, (200001 « cuir »2} « valise »= 14 CHEQ| MEO| ZX 7t gict. f2[7}
HH=Z of BAHE Olsfsts O U0 «le cuir»2t= CHEALT CHAIO «son
cuir »7} AFEE[0j0F & EREE L|X|& RotCh= ZAO|Ct A AZHEH (48)
o o1t Ch& (5S1)& OREZEX|O|Ch.
- 55 - A
1



(51) Ils sont arrivés sur une plage. Le sable était bralant.

GLHOM £HES LEH= «sable »= & &2l «plage »& MHAE St

Ay U& di40| 7tsstet

Chgez JHgd =gt AN 227t AMz0] 278et THAN =g A

J...

HAZE ettt XS LELE E90[1, &AL ALt EAE #d80ts

QUM HAIZE O (49a)e AL, MAALY S ESt= « acheter des vétements »

= QAU 23ol BXsS ZYSLL 0§ S0, R2l= 0 RS « gH2E
o 2lE » « 7 » « YOET| », « X|E » S22 HA=AA 2 = US A

Ch. OIME AlZte] S E0f wet H HAZ FEEe AL ZEXte] S Mg

Al
e
0z

APZE 2|0 B & RS X[Eots BHO| WAt Bl ER7F B

CHEOIL}. Ctg (52) HA| o|2fet 7o siEetrt.

—

(52) Paul est arrivé au colloque. Il a di attendre quelques minutes pour

I'inscription.

9o o) (5200M MBAFRl « colloque »0f = YHIHOZ « S », « A

o

Ab», « Z4H » « EE » « CHt » S9| AX}7F Z=EH=ICT

Otz A gt Bt A= S7F AE dAALL THEAZE XIAH &
HollM StLtel XA S0l £ot= & FHLE, O Y A0 F 2459
A&0| SSotttd oAX= FRO0ICh 0] 8% 227t gy W& 'S O[3

b= O A0 7[E2] GMME, AS DI7H= B2 EXE SAH2=2 ARXst= A

Of

LA AOM BE Stz TOf, Cetle &9l HE0E Magls 280 Y

Tk oA g

—

ok

H O (46)2 CHAl 2T EXL
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(46) Le chirurgien est devant le batiment. L'opéré est sorti pour lui dire

bonjour.

(46)0fl M, « chirurgien »T} « opéré »= 5 03] 2t2f0| C}2 B Z0| metg]

rir

AT OFHO= 25+, & OfR7t 2 OofRE Wo| =Z&Eof e

|0
tu
10

O dzng|g 2a, oo A tE siM0| 7Hsstet 22l Hf, o052 &
EXMOZ «opération »0|L} « hopital »1f Z2 42| JHE0{E 71E %= U= o

? V8O0 siEtCt= ZAO|Ct O] W, MZAL A(chirurgien)t S&2| A%
40| C(l'opération/ hopital) AFO|Q| A QF, CHEAL B(opéré)2t CALO[S| ZHA|
= S7H80|H 0|2{3t S7d2 B3t LHOA AQF B7F 553 O{R|A X8 #

1, Liop7t et THER2ZEM Ol = Us AHZE 12

[IJ|[IJ

MSeCt Chg (47)2
0] Al «avion »0|2t= &2 JHENE AHY M, « pilote »1 « passagers »7t

Zt
=

rir

L0l 5T S7HH e BAOIL.

— =

(47) Le pilote prépare son premier vol tandis que les passagers

commencent a s'embarquer.

XSMA| =olel Argds delstd Ch3ar 2ot

AR Bo| A o= Kleiber 25
relation AA™ | MA-&M (48a) Je n'aime pas | S QIS
. , N ZHA| le canari. Je
inclusive =t .
déteste le jaune.
(BCA) (20c) Il ne veut plus

garder sa valise.

Le cuir est fané.

2ol A (29b) II a touché | Méronymique

une tasse. Et il a

cassé l'anse.
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(31) Paul est entré | Locative

re
oot ol
[~}
1A
H

&
2

dans la cuisine. | Collective

I a ouvert le

CH frigo.

o JHEA | EEAAE = | (49a) Paul ne veut | Locative (?)
° _— gt A plus acheter des
vétements avec
sa femme. 1l
n'aime pas
I'essayage.
7™ X | (36) Jai Vvisité le | Fonctionnelle

|
[ | batiment. La
propriétaire
semblait gentille.
PARS| (33) Une vieille | Actancielle

|
SH A dame a été

assassinée. Le
meurtrier n'a pas

été retrouvé.

ne
rot
oln
N
1A
i}

relation 2t | (46) Le chirurgien Collective(?)

est devant le

R-=

équivalente

—
-

batiment. L'opéré

M o 2 o
ot

(B=A)

=
>
!
)
{
=z

est sorti pour lui

dire bonjour.

<H2> Y U8 MEF
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-+

= dAAReE THEAL ALO|
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AE E5tAxt ot =S oy, O tEXNQl Zut=0[ Ad O
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« Résumé »

Etude sur le phénomene

d’anaphore associative en francais

KIM SeoYeoung
Maitrise en didactique du francais langue étragere

Université Nationale de Séoul

L'anaphore associative est un phénoméne linguistique qui est étroitement lié
a la syntaxe et a la sémantique. Elle est également considérée comme un sujet
important dans plusieurs domaines comprenant lexicographie, lexicologie,
pragmatique, psycholinguistique, etc.

Cette étude a pour but de clarifier la caractéristique du phénomeéne
d'anaphore associative en francais et de classifier les différents types
d'anaphores associatives selon des critéres sémantiques.

Dans un premier temps, nous traitons la base théorique du phénoméne
d'anaphore, avec tout d'abord, la définition de I'anaphore et sa distinction des

phénomenes similaires, tels que l'endophore, l'exophore, la cataphore et le
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déixis, afin de comprendre comment ils se différencient. Puis, nous étudions les
différents types d'anaphore pour trouver les traits définitifs de notre sujet
principal, c'est-a-dire, I'anaphore associative.

Ensuite, nous abordons ['histoire des recherches sur l'anaphore associative
commencant par G.Guillaume(1919), en vue de mieux comprendre la conception
et les deux perspectives différentes sur le phénoméne : la thése lexico-
stéréotypique et l'approche cognitivo-discursive. Enfin, dans le cadre du point
de vue lexico-stéréotypique nous analysons la classification de l'anaphore
associative proposée par G.Kleiber (2001). Il a proposé 5 sous-catégories
méronymique, locative, fonctionnelle, actancielle, et collective. Cependant, cette
classification préexistante a quelques petits défauts. Par exemple, elle ne peut

pas inclure tous les cas d'anaphore associative et il y a toujours des exceptions.

C'est pour cela nous proposons une nouvelle classification de 7 sous-catégories :

attributive, méronymique, locative, processuelle, fonctionnelle, actancielle et
équivalente.

Pour conclure, nous en déduisons que l'anaphore associative est un sujet
propre aux discussions, parce qu'elle est intimement liée a plusieurs branches de
la linguistique. Nous avons mis au point la conception générale et la
classification du phénomeéne en nous fondant sur le critére sémantique.

Nous espérons que cette étude apportera une contribution aux études

ultérieures sur I'anaphore associative et les sujets enchainés.
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